



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-  
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА  
Изх. № 1224  
дата 14.06.2012

ДО  
ПРЕЗИДЕНТА НА РЕПУБЛИКА  
БЪЛГАРИЯ –  
Г-Н РОСЕН ПЛЕВНЕЛИЕВ

**СТ А Н О В И Щ Е**  
на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: ПРОБЛЕМИТЕ НА ЗАЕТОСТТА И СОЦИАЛНОТО  
ВКЛЮЧВАНЕ

УВАЖАЕМИ Г-Н ПРЕЗИДЕНТ,

В предложения за обсъждане документ по посочените по-горе проблеми са отбелязани областите за въздействие, които в голяма степен се припокриват с Националната програма за развитие, имат социален характер, а една част от тях съвпадат с насоките, приети от Общото събрание на Българската търговско-промишлена палата (БТПП).

БТПП подкрепя следните изразени идеи в материала:

- подкрепа за получаване от българските предприятия на повече възможности за осигуряване на обучение/квалификация/преквалификация на техните работници и служители;
- подкрепа за стартиране на собствен бизнес, като обща мярка за насърчаване и на младежката заетост;
- подкрепа за интеграция на най-уязвимата част от пазара на труда с фокус върху младежите, чрез подобряване тяхната пригодност за заетост, в т.ч. чрез осигуряване на нови работни места за тях, придобиване на опит в реална работна среда (стажуване и чиракуване), интензивно обучение за придобиване на ключови компетенции, координирани усилия за ограмотяване и придобиване на адекватни на търсенето на пазара на труда образователно равнище и професионална квалификация, предоставяне на качествени посреднически услуги на пазара на труда и др.

Някои от предложените начини за постигането на тези цели, обаче, не съвпадат с тези на членовете на БТПП в следните насоки:

1. **Не се създават условия за равнопоставеност на предприятията** (пример: „Инвестиции в човешките ресурси във високопроизводителни, високо-технологични и иновативни предприятия, имащи потенциала да създават висока добавена стойност. Високите технологии могат да се ползват от добре обучена работна сила, а иновациите – да се създават и прилагат от работна сила с нужните знания и умения. Директна подкрепа на работодателите за разкриване на нови работни места приоритетно в тези сектори, както и „зелена икономика“).

2. **Имат пожелателен характер** (пример: „Подкрепа за малките и средни предприятия и предприемачеството. Това включва както възможност за достъп до инвестиции в човешките ресурси, така и подкрепа за въвеждането на гъвкава и по-продуктивна организация на производствения процес. Подкрепата за предприемачеството и стартирането на собствен бизнес е важна интервенция за насърчаване на младежката заетост.“).

3. **Предлагат насочване на средства в области, в които администрацията е задължена и в момента да извършва дейности в тези области със средствата, които се преразпределят от държавния бюджет** (пример: “Инвестиции в капацитета на публичните служби на пазара на труда, в три направления: (1) Повече информация и по-добро „обгрижване” на търсещите работа и бизнеса; (2) Разнообразяване на услугите, предоставяне на търсещите работа, и повишаване на тяхното качество. Става дума за мотивационно обучение, психологическо подпомагане, кариерно консултиране и др. Най-важното е да превърнем бюрата по труда в място, което е предпочитано и от заетите лица, търсещи друга работа, която да ги изведе до по-високи етапи от тяхното кариерно развитие; (3) По-добро прогнозиране на потребностите на бизнеса от работна сила с определена квалификация и компетентности. Това трябва да стане с участието на самия бизнес, който да определи модула, в чиито рамки да се развиват инвестициите в знанията и уменията на работната сила.”

**На основание на аналитичния преглед на предложените тематични цели и инвестиционни проекти, през призмата на Насоките за дейност и приоритетите на БТПП, организацията подкрепя предложението документ „Приобщаващ растеж: заетост и социално включване”, като се надяваме да бъдат отчетени предложенията ни с цел постигане на равнопоставеност на стопанските субекти, подобряване на образователната система и съдържанието на учебните планове и повече конкретност на планираните мерки за облекчаване на условията за бизнес.**

С уважение,

Цветан Симеонов

Председател на БТПП

